

Mas tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

LETO XI./STEVILKA 19

CELOVEC, DNE 14. MAJA 1959

CENA 1.50 SILINGA

Po 10. maju

V noči od nedelje na ponedeljek smo opazovali na eni strani dolge obraze zaradi izgub na drugi strani pa žareča lica zaradi prirastka glasov pri državnozbornih volitvah.

Sicer ni bilo nikogar, ki bi bil pričakoval, da bo vodilna stranka v avstrijski politiki, to je OeVP, mogla obdržati svoje leta 1956 pridobljene postojanke. Kdor nosi večji del moči, nosi tudi večji del odgovornosti za senčne strani vladanja. To pomeni počasno in sigurno obrabo glede političnega kredita. Brez dvoma je kancler Raab, ko je izsilil predčasne volitve, pričakoval močnejšo večino svoje stranke v parlamentu. Tega njegovega koraka pa volilci dne 10. maja niso odobrili.

Da se bo pa politično nihalo tako močno nagnilo v prid socialistov, pa niti ti sami niso pričakovali in so bili ravno tako iznenadeni kakor pri zadnjih volitvah državnega prezidenta.

Volja avstrijski volilcev je enoumna. Vsak, kdor hoče krmariti državno vozilo na svojo pest, ne more dobiti zaupanja večine. Življenjski standard se je brez dvoma močno dvignil in volilci, ki so pač v demokratični državi vsaj vsakih 4 let odločilna sila, zahtevajo, da se ta življenjska raven naprej zboljšava in vidijo to možnost samo v skupnem vladanju obeh največjih avstrijskih strank. Le posebni naklonjenosti volilnega zakonca se mora OeVP zahvaliti, da bo mogla tudi za naprej še obdržati mesto vladnega kanclerja, kajti po številu volilcev sicer nima več večine, ima jo pa še po številu mandatov.

V letih 1945, 1949, 1953, 1956 in ponovno 1959 so avstrijski volilci dali skupno zaupnico obema velikima strankama in nadaljnje vladanje v Avstriji more biti le kompromis med SPOe in OeVP. Sedaj se bo ponovno morala izkazati politična spretnost obeh voditeljev vladnih strank, da najdeta poravnano, ki je znosna za obe stranki. Da pot ne bo lahka in mnogo težja, kakor je bila pred razpustom zadnjega parlamenta, se razume, ker je bilo preje razmerje poslancev v parlamentu 82:74, sedaj pa je 79:78, v tem pogledu se je kancler Raab uračunal, ko je izsilil predčasne volitve.

Ko je kancler Raab na strankinem zboru lanskega leta v Innsbrucku naglasil, da ima OeVP na stečaj odprta vrata za liberalce in nacionalce, da OeVP ni konfesionalno vezana stranka, je s tem ustvaril nek prepričanje, ki je odgnal levo krilo lastne stranke v bolj levo stojišče SPOe, ker drugače ne moremo tolmačiti izgube nad 72.000 glasov, ki jo je na zadnjih volitvah utrpela OeVP. Kljub široko odprtim vratom za liberalce in nacionalce v OeVP teh liberalcev in nacionalcev le ni bilo, marveč so jo strumno odrinili v velikonemško-liberalno stranko FPOe, ki je dobila 10. maja dva poslanceve.

In na Koroškem! Brez dvoma je najrazveseljeviši pojav na državnozbornih volitvah 10. maja 1959, da so nasledniki nacistov, ki se zbirajo v FPOe, nazadovali za 10 odst. Hinavščina o ogroženju južni Koroški ni zalegla, vse hujskanje proti dvojezični šoli, proti vsemu, kar je slovenskega v deželi, ni rodilo sadov. Mogoče le smemo ta pojav tolmačiti kot neko streznjenje v deželi. Če je kdo pozorno prebiral zadnje številke glasila Kärntner Landmannschaft, je moral imeti vtis, da je ta listič izrazil glasilo nacistov okoli FPOe in da se je uračunala tudi Volkszeitung, ki je v svojih poročilih kadila tem organizacijam Südmarke, Heimatdiensta in podobnim na vse kriplje. Dejansko so njeni glavni eksponenti bli tja, kamor edino spadajo po svoji ideologiji, k liberalno-nacističnemu velenemstvu, ki zanika krščanstvo.

Da je južni del na Koroškem pokazal več nevolilcev kakor pri drugih volitvah, pač ni prav nič čudnega. Zadržanje obeh vladnih strank glede člena 7 državne pogodbe je bilo povsem negativno. Iz zagrenjenosti so ostali volilci deloma doma, deloma so oddali neveljavne glasovnice in deloma so glasovali za tisto stranko, ki je vsaj v besedi bila bolj spretna, čeprav so dejanja enih in drugih imela končno isti učinek. Pa še enega dejstva na podčelju ne smemo prezreti. Marsikateri Slovenec, ki bi po svojih gospodarskih in

Sestanek velesil v Ženevi

Minuli ponedeljek se je v Ženevi v nevtralni Švici začela že tako dolgo napovedana konferenca zunanjih ministrov štirih velesil, in sicer Združenih držav, Velike Britanije, Francije in Sovjetske zveze. Kot »opazovalca« sta bila povabljeni v Ženevo tudi zunanja ministra zapadnonemške vlade v Bonnu in vzhodnonemške v Pankowu.

Kaj čudna sta opazovalca in njuna opazovalna naloga, kajti opazovati bosta morala, kako se bodo štirje »velike« razgo-

varjali o usodi njunega naroda in o usodi Berlina, nekdanje državne prestolnice. Veliki kaj vprašali.

Govoriti bosta smela samo, kadar ju bodo

Na programu ženevske konference je v prvi vrsti vprašanje ureditve Berlina, nadalje sklep mirovne pogodbe z Nemčijo ter ureditev vojaško političnega varnostnega sistema v Evropi, ki bi naj zagotovil mir našemu staremu kontinentu, kar pa je neobhodni pogoj tudi za svetovni mir. (Nadaljevanje na 8. strani)

Rezultati državnozbornih volitev

Minulo nedeljo, dne 10. maja so bile po vsej Avstriji državnozbornske volitve. Notranje ministrstvo, ki je vrhovna volilna oblast, je objavilo naslednje rezultate:

Volilnih upravičencev je bilo po vsej državi 4.695.173, (leta 1956 4.614.464) od katerih je 4.423.719 (leta 1956 4.427.711) svojo volilno pravico tudi uporabilo. Neveljavnih glasov je bilo skupno 61.726, vseh veljavnih glasov pa 4.361.993. Od teh odpadejo na politične stranke:

Avstrijska ljudska stranka (OeVP) 1.927.690 glasov (leta 1956 1.999.986). Pripade ji 79 poslanskih mandatov v novem državnem zboru (prej 82).

Socialistična stranka Avstrije (SPOe) 1.953.566 glasov (leta 1956 1.873.295). Pripade ji 78 mandatov (prej 74).

Svobodnjaška stranka Avstrije (FPOe) 335.949 glasov (leta 1956 283.749). Pripade ji 8 mandatov (prej 6).

Komunistična stranka Avstrije (KPOe) 142.598 glasov (leta 1956 192.438) in 0 (reci nič) mandatov (prej 3).

Socialistična stranka je v državnem merilu pridobila 80.709 glasov, OeVP pa jih je izgubila 72.296. Znatno je narastla predvsem na račun OeVP »svobodnjaška stranka« rjavonacističnih ostankov (FPOe) in sicer za 62.200 glasov, kar kaže, da tisti, ki so — tako v Avstriji kot v inozemstvu — z nezaupanjem gledali razne pojave obnavljajočega se nacionalizma in velenemških krilat — imeli prav.

Na Koroškem

Socialistična stranka Avstrije (SPOe) 136.964 glasov (leta 1956 128.494 glasov), kar pomeni prirastek 8.470 glasov. Pripade ji 6 osnovnih mandatov (prej 5).

kulturnih pogledih bil bliže OeVP, te stranke le ni volil, ker so njeni predstavniki pred 20 leti bili vodilni v tedanjem režimu in so leta 1942 bili usodno udeleženi na izselitvi Slovencev. Narod pa stranke ne sodi po osrednjih vrhovih, ki jih ne pozna, marveč po predstavnikih na vasi. Pravi pa so tudi leta 1958 stavili marsikaterega „odvisnega“ Slovenca pod pritisk, da je moral odjaviti svojega otroka od pouka slovenščine. Taki dogodki pa zapustijo težke sledove, in nič ni bilo podvzeto, da bi se to popravilo.

Če so Slovenci v južnem delu dežele po volitvah dne 10. maja dali socialistom znatno število glasov, so s tem tudi socialistični stranki naložili dolžnost, da se bo za ta del dežele v večji meri brigala kakor do sedaj, da bo poskušala tudi na kulturno narodnem področju priznati in zagotoviti Slovincem to, kar jim gre po državni pogodbi, predvsem pa, da neha z dejanji, ki so v nasprotju z lepimi besedami. Po drugi strani pa naj bo rezultat volitev 10. maja tudi nauk za OeVP, da se njeni predstavniki osvobodijo nacionalnega šovinizma in pristopijo k stvarnemu reševanju gospodarskih in kulturnih zadev na južnem Koroškem.

- KRATKE VESTI -

Oproščena sta bila pred sodiščem v Hamburgu pisatelj Erich Kuby in radijski referent Rüdiger Proske v tožbi, ki jo je naperil proti njima bivši general padalec (Fallschirmjäger) Bernhard Ramcke zaradi žaljenja časti in kratenja dobrega imena. Kuby je bil med vojno navaden vojak pod poveljstvom generala Ramckega, ko je ta bil poveljnik francoskega pristanišča in trdnjave Brest na atlantski obali. V obrambi proti angloameriškim armadam je Ramcke brezobzirno tiral v boj svoje vojake, dokler ni za ostanki nemških čet ostal »le kadeč se kup razvalin«, kot se glasi naslov Kubyjeve igre. V njej je obdolžil Ramckega nepotrebne žrtve 10.000 vojakov. Ramcke je bil oboževan »junak« hitlerjevske dobe in obtoženi Kuby ga je primerjal »Brigiti Bardot (stasiti francoski filmski igralki) nacizma«. Ko sta oba obtožena prišla iz vojnega ujetništva sta sklenila, da se kaj takega, kot se je zgodilo v Brestu, ne sme nikdar več ponoviti. Molčala sta do leta 1952, ko se je general začel udeleževati kot govornik na javnih zborovanjih. Sam državni pravdnik je predlagal oprostitev obeh obtožencev.

Prehodno taborišče za judovske emigrante namerava ustanoviti na Dunaju judovska organizacija, ki vodi preselitev 275.000 Judov iz Romunije in Poljske v Izrael. V ta namen se je s posebno prošnjo obrnila na avstrijsko vlado, da ji prepusti ustrezne prostore, ki so prazni, odkar je bila večina madžarskih beguncev izseljena.

110 let zakonskega stanu sta praznovala neki mož in žena v sovjetski zvezni republiki Dagbestan. Žena je stara 136 let, mož pa 131. Baje v tej republiki živi okrog 2000 ljudi, ki so stari nad 100 let.

Strašno maščevanje so izvršili patrioti na Cipru nad 52 letnim Zaharijo Karapothiasom. Minuli ponedeljek so neznanči vdrli v njegovo hišo, zvezali Karapothiasovo ženo, dočim so moža samega popili z bencinom in pred ženinimi očmi sežgali pri živem telesu. Umorjeni in njegova dva brata so bili osovraženi zaradi tega, ker so pod britansko oblastjo na otoku sodelovali z Angleži. Karapothiaso so Angleži, ki te dni zapuščajo otok, nameravali vzeti s seboj.

Zimnice (modroce) iz penastega gumija (Schaumgumija) za krave uporabljajo še devet let neki bivši angleški major, ki goji živino na svoji kmetiji, a je istočasno tudi direktor neke tovarne za gumi. Pravi, da dajo tako na mehkem ležeče krave trikrat več mleka.



Werner Berg: PO VOLITVAH

